

歐州文化知性之旅 ①

—訪歐心得

傅光于



訪歐一遊——讀萬卷書，行萬里路。

感謝天恩師德、老前人各位前人及各位點傳師的慈悲，讓後學有幸今年九月二十四日隨同基礎忠恕學院高級部四年級海外文化知性之旅，前往歐洲從事訪道學習、增廣見聞之旅。

殊勝的歐洲法會，參加盛會者，計有忠恕學院潘風明、簡清華、劉碧蓮、詹慧芳等四位點傳師、學員二十九人；歐洲當地有黃美華等八位點傳師及學員百餘人，除荷蘭五間中堂外尚包括比利時、法國、德國等。後學有幾點感動與體認提出報告：一、我們受到荷蘭超光堂服務學長們親切、熱情、細心、無微不至的接待，充分感受到他鄉遇故知，以道為親的感覺，這方面我們還要努力學習。二、法會安排在當地時間的星期六、日舉行，更 able 方便當地道親們不必請假即



潘風明點傳師於超光堂慈悲賜導。



簡清華點傳師於荷蘭超光堂慈悲賜導。



點傳師、學員們攝於荷蘭超光堂。

可參加，成效會更好。三、一貫性理探討及真理爭理等課程，雖限於場地而分三地同時進行，但雙方互相學習，互動頻繁，溝通良好，促進雙方更多的了解。

黃美華點傳師在二十年前領命，拜別前人及母親，單身赴荷蘭開荒辦道，在人單地疏、語言又不通的情況下，僅憑對道的虔誠，天命的擔當，母親的鼓勵與祝福，充分發揮勇者無懼，仁者無敵的精神開拓荷蘭道場。遭遇困境時，偶有貴人相助，化繁為簡、化險為夷，終於不負苦心經營，紮根歐洲，開花結果。其虔誠、親切、事必躬親、堅忍刻苦的美德（直到現在自用的衣物、眾用的櫃子、桌子、道袍等用品都親自刻苦製用），深令大家敬佩與效法。黃點傳師籌備此次法會接待工作，親自到阿



攝於梵蒂岡聖彼得大教堂前。



參觀梵蒂岡內景致優雅、造型特殊的教廷花園。



簡清華(右)潘風明(左)點傳師於百花大教堂前合影。

姆斯特丹機場接機，法會後還陪同我們全團旅遊歐洲各國，直到回程時還送我們至巴黎機場，其親切無微不至的熱忱與關愛，全體團員都非常的感恩，永銘於心。

此次旅途車行中早晚獻香的殊勝：法會圓滿後，自九月二十七日晨開始觀光旅遊、學習之行。每天早晚獻香於車上進行，首先上執禮宣布整理儀容各就座位，止語養氣，收攝身心、觀自在；經過三分鐘後乾道開始參駕禮十九叩，及參駕各位點傳師一叩，燒香禮成後，叩求老師慈悲、諸天仙佛加被歐洲之旅順利平安一百叩首。接下來坤道參駕、獻香、叩求，禮成後乾道辭駕十九叩，辭駕各位點傳師一叩；坤道辭駕十九叩，辭駕各位點傳師一叩（上下執禮輪流學習）。每次燒香禮成後大家都



參觀紅色圓頂的聖母百花大教堂。



登上海拔3020公尺的瑞士鐵力士山。



全體聆聽梵蒂岡導覽員解說。



梵蒂岡教廷國門口衛兵。

神清氣爽，車行市區或高速路上都無塞車情況，跨越各國入境通關也都未檢查，暢行無阻，團隊步行亦順利平安。華泰旅行社蔡長霖領隊說：帶團以來通關入境從未如此便捷（感謝天恩師德）。

彌勒家風的體驗：歐洲之行殊勝機緣太難得了，與各位同修同窗十餘載，除共同上課參研學習外，各自繁忙鮮有相聚之時，本次能與各位點傳師及同修十幾天生活在一起，共進同行、見賢思齊、不分彼此，兄弟姐妹般情誼，互相扶持，相互學習，只求團體的順利平安，不圖個人的安逸享受。後學從中學習到很多，體悟得不少，感恩更多。

行程第八天（十一月一日），參觀聞名的米蘭大教堂、主教堂廣場、艾曼紐二世迴廊、司卡拉歌劇院之裝飾、

學院專欄

藝術、雕刻、古樸的建築，令人嘆為觀止。晚餐後前往文藝復興發源地佛羅倫斯，車行途中，簡點傳師賜導後，由各位學長心得報告，當後學正想上前作簡短心得報告時，突感身體不適，鼻塞嚴重、呼吸困難，右邊心肌些許絞痛。後學有過敏性鼻病，而一年半前因心臟冠狀動脈三條中的兩條嚴重阻塞達百分之八十五，動過冠狀動脈繞道手術，成功的手術改善了病情，此次因連日來的疲累，突然病發，而驚動大家（後學深感罪過罪過），即時服下隨身推帶的急救藥舌下含片（毛地黃），前後服用三片，而未得舒解，（醫囑：如此情形下即送醫院急救）。當時車行高速公路，旁座是空位，即告知前排張梅桂學長病情，隨即使用三寶閉目守玄，同時感受到各位點傳師及學長

們如親人般的幫助、關心與祝福，感謝簡點傳師指壓協助。此時晚獻香正常進行並為後學祈求平安，殊勝的是：在乾道燒香禮成時，後學已滿身大汗，病苦全消，待坤道禮成後完全恢復正常。感謝天恩師德、諸天仙佛、老師慈悲，感謝各位點傳師、前賢大德同助後學度過病苦。感謝陳梨珠學長給後學一條薄荷棒隨身攜帶，接下來的幾天行程，遇到人太多又封閉的大廳堂或公車內，空氣沈悶，薄荷棒舒解不適，幫助很大。

梵蒂岡是世界上最小的國家（教廷國），土地面積約零點四四平方公里，約台北市中正紀念堂的兩倍大，人口僅約一千五百人，戶籍嚴密管制。這個擁有全球八億人口天主教信仰中心，教會行政中樞工作人員來自各個不同國家，約

三千人但都居住在城外，行政組織架構龐大，分工細密，派住各地區樞機主教為教廷大使，在精神領域上卻是一個影響力無遠弗屆的大國。十月三日上午按預訂行程拜會梵蒂岡教廷，這段時期適逢教廷假期，總主教及各紅衣樞機主教們均不在教廷，由賴及利亞籍神父及比利時籍秘書接待。在會議廳做簡介及相互溝通，我們很榮幸是第一個一貫道團體前往教廷拜會，神父表達教廷很歡迎我們的到訪，宗教無種族、國界之分，應加強彼此溝通瞭解與連繫。年初教廷曾邀請了二十三個各宗教領袖齊聚一堂，共同為消彌戰爭、貧窮，為全人類祈求平安幸福等。他們對一貫道還很陌生，很想了解什麼是一貫道？由於我們是第一次前往拜會，資料準備不足，外文表達能力亦欠

缺，雖經導遊從中翻譯（因非道親），溝通、互動尚謙不足，所以相約先行加強網站溝通，繼續連繫，在互贈紀念品後，全體團員在貴賓簽名簿簽名留念，並派專人陪同開放教廷花園，供我們觀賞及導覽舉世聞名的羅馬大教堂，花園為丘陵地形，佔梵蒂岡總面積三分之一，另三分之一為行政中心等硬體建設。花園內花草樹木、山水景緻美不勝收，讓人目不暇給，表現出歐洲庭園整潔雅緻的特色，平時為教宗休閒場所，不對外開放，有幸得以觀賞。羅馬大教堂導覽介紹了三巨幅，米開朗基羅所繪的屋頂彩繪及壁畫，述說舊約聖經故事，天主及先知彼得和保羅門傳道的經過和殉道的偉大情操，受到世人歷久不減的崇敬和景仰。並述說上帝開始劃分光明與黑暗……：末日審

判，善惡分班，天堂地獄等情。他們誠懇的態度，熱忱的胸懷與表達的能力，值得我們效法與學習。往後若有機會再與教廷接觸時，準備一些有關我們道場活動的CD加上英語旁白，和一貫道源流等英語簡介資料等，若能以英語能力充分的表達，當面的溝通，將會有良好的效果。

本次歐洲文化知性之旅，達成了以下幾點成果：

一、基礎忠恕道場與歐洲道場緊密的瞭解與結合，今後雙方都會組團來往，互相觀摩、學習共同成長。

二、與梵蒂岡教廷第一次接觸，今後雙方將繼續溝通接觸以增進了解，首先加強網站上的交往。

三、增廣見聞，拓廣視野，為歷史古蹟作見證，初步了解歐洲人文風土面貌。

四、守法精神，環保觀念與落實的重要，語文與溝通能力的加強。

歐洲小國多，比較之下無論人口土地面積與台灣相差不多，經濟實力強，國民勤勞奮發，所到之處無論機場、飯店、餐廳等地都會遇到台灣的同胞，台灣必將永遠立於天地之間。身處台灣的修道人非常的幸福，有無數的道場，各種的精進班次，各位前人、點傳師、前賢們的教誨提攜，物資充裕，生活非常便利，我們當知福惜福。

十月五日一大早告別永恆之城羅馬，搭機前往巴黎機場，再轉機飛越俄羅斯領空直飛桃園機場，約十三小時的飛行時程，於十月六日早上八時抵達芬芳的國土，平安回到溫馨的家園。